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ЗАСАДИ БЮДЖЕТНОЇ ПОЛІТИКИ РОЗВИТКУ

У статті проведено аналіз бюджетної політики в Україні. Визначено напрями формування
нової моделі бюджетної політики, орієнтованої на розвиток. Запропоновано практичні заходи
з їх реалізації.

The article contains analysis of the budgetary policy in Ukraine. The author determines directions for
the formation of a new budget policy model oriented at development, and suggests practical measures
for their implementation.

За остан ні ро ки (2004–2007) бюд жет на по лі ти ка в Укра ї ні під впли вом по -
лі тич них та ор га ні за цій них чин ни ків за зна ла знач них змін. При цьо му во на не
від зна ча ла ся ста біль ніс тю та по слі дов ніс тю. Змі ни у скла ді уря до вих ко манд при -
зво ди ли не тіль ки до за про вад жен ня різ них ва же лів її ре алі за ції. Сут тє ві ко рек -
ти ви вно си ли ся та кож у ви зна чен ня ці лей та прі о ри те тів бюд жет ної по лі ти ки. Це
ста ло осно вою різ но спря мо ва но го її впли ву на роз ви ток еко но мі ки та розв’язан -
ня со ці аль них проб лем в Укра ї ні.

Та кі змі ни зу мов ле ні не тіль ки су то по лі тич ни ми фак то ра ми та якіс тю дер -
жав но го управ лін ня. На сьо год ні ці ла низ ка те о ре тич них та важ ли вих прак тич -
них проб лем про ве ден ня бюд жет ної по лі ти ки в Укра ї ні за ли ша ють ся не до стат -
ньо до слід же ни ми. Ма ло роз роб ле ні кон к рет ні на пря ми та за со би її впли ву на
еко но міч ний і со ці аль ний роз ви ток для розв’язан ня на ко пи че них проб лем. Ме -
тою да но го до слід жен ня є об ґ рун ту ван ня під хо дів і ви зна чен ня прак тич них за -
хо дів для фор му ван ня бюд жет ної по лі ти ки, спря мо ва ної на за без пе чен ня при -
ско ре но го еко но міч но го та со ці аль но го роз вит ку Укра ї ни. 

У 2005-му – пер шій по ло ви ні 2006 ро ку від зна ча ло ся зни жен ня ре зуль -
та тив нос ті бюд жет ної по лі ти ки, пе ре ду сім у сфе рі роз вит ку еко но мі ки. Ма ло
міс це різ ке по гір шен ня по каз ни ків еко но міч ної ди на мі ки. На ма ган ня
розв’яза ти гос т рі со ці аль ні проб ле ми шля хом іс тот но го збіль шен ня об ся гів
пе ре роз по ді лу ре сур сів че рез дер жав ний бюд жет без за без пе чен ня ре аль но го
під ґ рун тя для до сяг нен ня цієї ме ти не да ло очі ку ва но го ре зуль та ту. На то мість
у здій с нен ні бюд жет ної по лі ти ки ста ли ак тив ні ше ви ко рис то ву ва ти ся ад мі -
ніс т ра тив ні ва же лі; знач но за гос т ри ли ся проб ле ми фі нан со во го роз вит ку міс -
це во го са мо вря ду ван ня; зни зи ла ся ефек тив ність між бюд жет но го ре гу лю ван -
ня. На слід ком ста ло по гір шен ня не ли ше еко но міч но го, а й со ці аль но го роз -
вит ку кра ї ни (табл. 1).
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Як вид но з таб ли ці, тем пи зро стан ня ВВП ско ро ти ли ся в 4,65 ра зу й до сяг -
ли рів ня вдві чі мен шо го, ніж у кра ї нах ЄС-8. Спо сте рі га ло ся під ви щен ня но мі -
наль но го об мін но го кур су грив ні. По міт но зріс ін декс спо жив чих цін. Ма ло міс -
це до сить знач не (на 6,3%) зро стан ня до хо дів роз ши ре но го уря ду: їх ня час т ка у
від но шен ні до ВВП пе ре ви щи ла по каз ни ки ЄС-8. Знач но збіль ши ло ся по дат ко -
ве на ван та жен ня: пря ме та не пря ме опо дат ку ван ня, на ра ху ван ня на за ро біт ну
пла ту; зрос ли не по дат ко ві над ход жен ня до бюд же ту. 

По гір ши ла ся си ту а ція й у сфе рі ін вес ти цій ної ді яль нос ті. У 2005 ро ці тем пи
при рос ту ін вес ти цій, за роз ра хун ка ми П. Гай дуць ко го, ско ро ти ли ся май же в 14 ра -

Т аб  ли  ця 1. По каз ни ки еко но міч но го роз вит ку Укра ї ни в по рів нян ні 
із се ред ні ми зна чен ня ми ана ло гіч них по каз ни ків вось ми кра їн –
но вих чле нів ЄС

Дже ре ло: Звіт № 36671-UA. Ство рен ня фіс каль но го прос то ру для еко но міч но го зро стан ня.
Огляд дер жав них фі нан сів Укра ї ни: До ку мент Сві то во го бан ку. – 14 ве рес ня 2006 ро ку. – С. іі.
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зів. Різ ке збіль шен ня со ці аль но го на ван та жен ня при зве ло до по ру шен ня про пор цій
між ви роб ниц т вом, на гро мад жен ням і спо жи ван ням. За умов змен шен ня при рос -
тів ін вес ти цій у основ ний ка пі тал по ча ло ся за мі щен ня внут ріш ньо го ви роб ниц т ва
ім пор том. Ре зуль та том ста ло зни жен ня тем пів при рос ту ре аль них до хо дів на се лен -
ня. По каз ни ки ди на мі ки ін вес ти цій у основ ний ка пі тал по ка за но на рис. 1.

Слід на го ло си ти, що та кі змі ни суп ро вод жу ва ли ся змен шен ням пря мо го й
га ран то ва но го дер жав но го бор гу, а та кож під ви щен ням пен сій них ви трат і зар -
пла ти в дер жав но му сек то рі еко но мі ки. Про те ско ро чен ня бор гу за умов іс тот -
но го змен шен ня при рос ту ВВП і по гір шен ня ба га тьох ін ших клю чо вих по каз ни -
ків роз вит ку кра ї ни нав ряд чи мож на від нес ти до по зи тив них ре зуль та тів. А що
сто су єть ся пен сій них ви трат та за ро біт ної пла ти в дер жав но му сек то рі еко но мі -
ки, то зро стан ня цих по каз ни ків знач ною мі рою бу ло ні ве льо ва но  рос том спо -
жив чих цін та ре валь ва цією кур су грив ні. 

До за зна че них на слід ків при зве ли не тіль ки не до лі ки бюд жет ної по лі ти ки.
По міт ний вплив на цей про цес спра ви ли, зок ре ма, та кі чин ни ки, як не до стат -
ньо ви ва же не дер жав не ре гу лю ван ня ці нот во рен ня, фор му ван ня кур су на ці о -
наль ної ва лю ти, роз вит ку фі нан со во го рин ку, ре аль но го сек то ру еко но мі ки та ін.
А про те бюд жет ній по лі ти ці на ле жить про від на роль у сис те мі дер жав но го ре гу -
лю ван ня роз вит ку еко но мі ки та розв’язан ня со ці аль них проб лем. 

За та ких умов по ста ло пи тан ня пе ре орі єн та ції бюд жет ної по лі ти ки на но -
ві ці лі та прі о ри те ти. Пер ший ві це-прем’єр-мі ністр, мі ністр фі нан сів Укра ї ни

* без ура ху ван ня кош тів з про да жу “Кри во ріж с та лі”

Рис . 1. Ди на мі ка тем пів при рос ту ін вес ти цій у основ ний ка пі тал та чис то го
при рос ту іно зем них ін вес ти цій, у від сот ках до по пе ред ньо го ро ку

Дже ре ло: Гай дуць кий П. Інвес ти ції – фун да мент еко но мі ки // Уря до вий кур’єр. – 2007. –
19 лип.
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М. Аза ров під крес лив не об хід ність пе ре хо ду від мо де лі еко но міч но го роз вит ку,
орі єн то ва но го на сти му лю ван ня спо жи ван ня, до мо де лі сти му лю ван ня ін вес -
ти цій ної ак тив нос ті й роз вит ку віт чиз ня но го ви роб ниц т ва. Для цьо го, на йо го
пе ре ко нан ня, слід про во ди ти ак тив ну по лі ти ку під трим ки на ці о наль но го ви -
роб ни ка, віт чиз ня но го екс пор ту й роз вит ку ім пор то за мін но го ви роб ниц т ва1.

Та кий під хід пе ред ба чає за про вад жен ня ра ди каль них змін у про ве ден ні дер -
жав ної бюд жет ної по лі ти ки. Він на ці лює на до сяг нен ня ре аль них (а не про між -
них, не рід ко ли ше но мі наль них) кін це вих ре зуль та тів. По си лен ня спря мо ва нос ті
на під трим ку віт чиз ня но го гос по дарсь ко го ком п лек су є осно вою за без пе чен ня
йо го при ско ре но го зро стан ня. Цей курс по ви нен за без пе чи ти не ли ше по сту -
паль ний еко но міч ний, а й со ці аль ний роз ви ток Укра ї ни.

У ви зна чен ні на пря мів удос ко на лен ня бюд жет ної по лі ти ки важ ли ва роль на -
ле жить фор му ван ню її ці лей, а та кож пер шо чер го вих за вдань, які по тре бу ють
розв’язан ня. Згід но з Бюд жет ною стра те гією на 2008–2010 ро ки (Про гно зом по -
каз ни ків зве де но го бюд же ту Укра ї ни за основ ни ми ви да ми до хо дів, ви дат ків і фі -
нан су ван ня на 2008–2010 ро ки), схва ле ною По ста но вою Ка бі не ту Мі ніс т рів
Укра ї ни від 25 ве рес ня 2006 ро ку № 1359, стра те гіч ною ме тою є “по бу до ва кон -
ку рен тос п ро мож ної со ці аль но орі єн то ва ної рин ко вої еко но мі ки та ін тег ра ція в
єв ро пейсь ке співто ва рис т во”. А до стра те гіч них ці лей бюд жет ної по лі ти ки від не -
се но до сяг нен ня ви со кої якос ті жит тя гро ма дян, кон ку рен тос п ро мож нос ті еко -
но мі ки, вста нов лен ня ефек тив ної та спра вед ли вої вла ди, ство рен ня ін тег ро ва ної
у гло баль ні про це си та ша но ва ної у сві ті дер жа ви2.

Прий ня ті уря дом стра те гіч ні по ло жен ня ма ють важ ли ве зна чен ня, про те по -
тре бу ють кон к ре ти за ції. На наш по гляд, стра те гіч на ме та бюд жет ної по лі ти ки в
Укра ї ні по вин на спря мо ву ва ти ді яль ність влад них струк тур на фор му ван ня но вої
мо де лі со ці аль но го й еко но міч но го роз вит ку кра ї ни. А най важ ли ві шим за вдан ням
цієї по лі ти ки має ста ти до сяг нен ня іс тот но го по ліп шен ня рів ня жит тя гро ма дян.
Для ре алі за ції стра те гіч ної ме ти не об хід но ви зна чи ти кон к рет ні орі єн ти ри. Ни ми
ма ють ста ти по каз ни ки, які від об ра жа ють рі вень жит тя, до сяг ну тий у роз ви ну тих
кра ї нах. При цьо му за вдан ня з роз вит ку еко но мі ки ві ді гра ва ти муть роль за со бів
ре алі за ції по став ле ної ме ти. За та ких умов пе ре тво рен ня в еко но міч ній сфе рі по -
вин ні спря мо ву ва ти ся на розв’язан ня гос т рих со ці аль них проб лем, що ма ють міс -
це в на шій кра ї ні. То му слід прий ня ти курс на фор му ван ня кон ку рен тос п ро мож -
ної й вод но час со ці аль но орі єн то ва ної еко но мі ки.

Прий нят тя та кої ме ти бюд жет ної по лі ти ки має не тіль ки те о ре тич ний ха рак -
тер. Во но по вин не спря мо ву ва ти ді яль ність уря ду на до сяг нен ня дов го стро ко вих
ці лей. Ста нов лен ня де мо кра тич но го со ці аль но го рин ко во го сус піль ст ва з рів нем

1
Укра їнсь кий ви бір – огляд по лі тич них по дій // uv.ukranews.com/cgi-bin/6/print.pl

2
Про гноз по каз ни ків зве де но го бюд же ту Укра ї ни за основ ни ми ви да ми до хо дів, ви дат ків і

фі нан су ван ня на 2008–2010 ро ки, схва ле ний По ста но вою Ка бі не ту Мі ніс т рів Укра ї ни від 25 ве -
рес ня 2006 ро ку № 1359.
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доб ро бу ту гро ма дян, що від по ві дає сві то вим стан дар там, мож ли ве ли ше за умови,
 що на ша кра ї на за рів нем еко но міч но го роз вит ку увій де до скла ду най роз ви ну -
ті ших дер жав сві ту. 

У за ру біж них кра ї нах ці лі дер жав ної по лі ти ки в еко но міч ній сфе рі за зви чай
ви зна ча ють ся більш кон к рет но. На прик лад, у Ро сії го лов ну ме ту со ці аль но-еко -
но міч ної по лі ти ки дер жа ви зве де но до збіль шен ня утри чі до хо дів гро ма дян до
2020 ро ку та пе ре ви щен ня се ред ньо єв ро пейсь ко го по каз ни ка ва ло во го про дук ту
на ду шу на се лен ня за ра ху нок при ско рен ня зро стан ня ВВП на рів ні 10 % на рік3.

Та кий під хід слід за сто су ва ти і в Укра ї ні. Прий нят тя кон к рет ної, спря мо ва -
ної на іс тот не по ліп шен ня рів ня жит тя гро ма дян ме ти дер жав ної фі нан со вої по -
лі ти ки пе ре тво рить ся на ва го мий кон со лі ду ю чий фак тор роз вит ку сус піль ст ва,
ста не осно вою по си лен ня до ві ри гро ма дян до вла ди, їх тіс ні шої спів пра ці та ак -
ти ві за ції роз вит ку твор чої ак тив нос ті на се лен ня. З дру го го бо ку, зо бов’язан ня з
ви ко нан ня та кої про гра ми на ці лює на під ви щен ня від по ві даль нос ті влад них
струк тур, які бу дуть зму ше ні ак ти ві зу ва ти ро бо ту з роз роб ки та впро вад жен ня за -
хо дів, спря мо ва них на ре алі за цію за зна че ної ме ти.

Ха рак тер ни ми озна ка ми со ці аль ної рин ко вої еко но мі ки є ви со кий рі вень
кон ку рен тос п ро мож нос ті віт чиз ня них суб’єк тів під при єм ниць кої ді яль нос ті та
тіс ний зв’язок еко но мі ки Укра ї ни зі сві то вим спів то ва рис т вом. Іншою важ ли вою
озна кою со ці аль ної рин ко вої еко но мі ки є за без пе чен ня со ці аль но го роз вит ку в
най оп ти маль ні шо му для до сяг ну то го рів ня еко но мі ки сту пе ні. Для цьо го не об -
хід но за без пе чи ти по сту паль ний роз ви ток як дер жав но го, так і не дер жав но го сек -
то рів еко но мі ки, а та кож вжи ти за хо дів для під ви щен ня ефек тив нос ті дер жав но -
го сек то ру еко но мі ки.

До сяг нен ня го лов ної ме ти бюд жет ної по лі ти ки пе ред ба чає збіль шен ня ре -
аль них до хо дів гро ма дян, по ліп шен ня якос ті то ва рів і по слуг, що на да ють ся на -
се лен ню, ство рен ня на леж них умов для здо бут тя осві ти, охо ро ни здо ров’я, під -
ви щен ня куль ту ри, за хис ту кон с ти ту цій них прав, охо ро ни на вко лиш ньо го
при род но го се ре до ви ща та ін. Для розв’язан ня та ких за вдань по тріб но за без пе -
чи ти по сту паль ний роз ви ток під при єм ниць кої ді яль нос ті, при ско рен ня еко но -
міч но го зро стан ня, до сяг нен ня пов ної зай ня тос ті, стри му ван ня ін ф ля ції, ак ти ві -
за цію ін вес ти цій ної ді яль нос ті то що. 

Зро зу мі ло, що бюд жет на по лі ти ка не спро мож на розв’яза ти всі пе ре лі че ні
проб ле ми. То му во на по вин на, з од но го бо ку, на ці лю ва ти ся на за без пе чен ня
спри ят ли вих умов для їх розв’язан ня си ла ми біз не су та пра цез дат ної час ти ни на -
се лен ня. З дру го го – взя ти на се бе фі нан су ван ня про грам, яке не мож ли во здій -
с ни ти без учас ті дер жа ви.

На особ ли ву ува гу за слу го ву ють пи тан ня ви зна чен ня со ці аль них орі єн ти рів
бюд жет ної по лі ти ки. Для за без пе чен ня рів ня жит тя гро ма дян, як у роз ви ну тих

3
Ти тов Д. Быс т рее… еще быс т рее // Эко но ми ка и жизнь. – 2007. – № 29. – С. 3.
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кра ї нах, їх слід по ді ли ти на гру пи: зай ня те на се лен ня, гро ма дя ни пен сій но го ві -
ку й ті, хто по тре бує дер жав ної до по мо ги. До сяг ти доб ро бу ту пред с тав ни ків кож -
ної із груп мож ли во шля хом ви ко ри стан ня різ них ін стру мен тів бюд жет ної по лі -
ти ки. При цьо му осно вою для розв’язан ня со ці аль них проб лем у кож ній гру пі є
за без пе чен ня оп ти маль но го (для роз вит ку віт чиз ня ної еко но мі ки) рів ня опла ти
пра ці зай ня то го на се лен ня. Та кий під хід є клю чо вим у розв’язан ні гос т рих со ці -
аль них проб лем у хо ді про ве ден ня бюд жет ної по лі ти ки. До хо ди не зай ня тих ка -
те го рій є по хід ни ми від опла ти пра ці зай ня тих у еко но мі ці і знач ною мі рою за -
ле жать від до сяг ну то го в ній рів ня. 

З ме тою ре алі за ції по став ле ної ме ти дер жав ної со ці аль но-еко но міч ної по лі -
ти ки ро сійсь кі на уков ці про по ну ють удві чі під ви щи ти за ро біт ну пла ту в рин ко вих
сек то рах еко но мі ки в най ближ чі 2-3 ро ки. На їх ню дум ку, ін но ва ції не мо жуть бу -
ти до сяг ну ті без за без пе чен ня ви со кої за ро біт ної пла ти для ква лі фі ко ва них пра -
ців ни ків. Во ни про по ну ють здій с ни ти пе ре хід від мі ні маль ної до нор ма тив ної за -
ро біт ної пла ти, яку слід роз ра хо ву ва ти, ви хо дя чи не з про жит ко во го мі ні му му, а
із со ці аль них стан дар тів. 

В Укра ї ні пи тан ня, пов’яза ні з рів нем опла ти пра ці зай ня тих у гос по дарсь -
ко му ком п лек сі, до сі не ви рі ше ні. Це знач ною мі рою галь мує про ве ден ня про -
гре сив них пе ре тво рень і фор му ван ня но вої мо де лі еко но міч но го та со ці аль но го
роз вит ку кра ї ни: низь кий рі вень опла ти пра ці ква лі фі ко ва них пра ців ни ків стри -
мує впро вад жен ня ін но ва цій та розв’язан ня на ко пи че них проб лем со ці аль но го
за без пе чен ня груп на се лен ня, кот рі по тре бу ють дер жав ної під трим ки.

За ви зна чен ням Т. Ко валь чу ка та В. Чер ня ка, в Укра ї ні вар тість ро бо чої си -
ли штуч но за ни же но, на слід ком чо го є по ши рен ня бід нос ті не тіль ки се ред без -
ро біт них, а й серед пра цю ю чих. Низь кий рі вень опла ти пра ці галь мує зро стан ня
пла тос п ро мож нос ті на се лен ня. То му, на їх нє пе ре ко нан ня, ді яль ність дер жав них
ор га нів вла ди має спря мо ву ва ти ся на бо роть бу з бід ніс тю пра цю ю чо го на се лен -
ня. Розв’язан ня цієї проб ле ми є ді євим ін стру мен том ак ти ві за ції еко но мі ки та
про ве ден ня струк тур ної пе ре бу до ви. Не об хід но “за ко но дав чо вста но ви ти по ріг,
щоб час т ка за ро біт ної пла ти у со бі вар тос ті ви роб ле ної про дук ції не бу ла мен шою
за 25 %. А що сто су єть ся час т ки зар пла ти у ВВП, то її слід під ви щи ти з 30 % (ни -
ніш ній стан) до 60 % і біль ше. За та ких умов до хо ди переважної час ти ни на се -
лен ня мо жуть зрос ти в 1,5–2 ра зи4.

Ви зна ча ю чи за хо ди з ре алі за ції ме ти бюд жет ної по лі ти ки, важ ли во пам’ята -
ти, що під не сен ня рів ня жит тя гро ма дян не мож ли ве без еко но міч но го зро стан -
ня, яке до ся га єть ся за ра ху нок при ско рен ня роз вит ку під при єм ниць кої ді яль нос ті
(як у дер жав но му, так і в не дер жав но му сек то рах еко но мі ки) й під ви щен ня ефек -
тив нос ті дер жав но го ре гу лю ван ня еко но міч них та со ці аль них про це сів. Зміц нен -

4
Ко валь чук Т., Чер няк В. Бід ність пра цю ю чо го на се лен ня: шля хи по до лан ня // Го лос

Укра ї ни. – 2007. – 20 лип.
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ня віт чиз ня но го біз не су до ся га єть ся, пе ре ду сім, шля хом під ви щен ня йо го кон -
ку рен тос п ро мож нос ті, а це мож ли во за на ро щу ван ня ін вес ти цій та за без пе чен ня
їх ра ці о наль но го ви ко ри стан ня, зок ре ма спря му ван ня їх на про ве ден ня ре кон ст -
рук ції під при ємств, упро вад жен ня ін но ва цій, по си лен ня по зи цій віт чиз ня но го
біз не су на внут ріш ніх і зов ніш ніх рин ках. До важ ли вих умов ство рен ня кон ку -
рен тос п ро мож ної еко но міч ної сис те ми на ле жить та кож фор му ван ня адек ват ної
роз вит кові со ці аль но-рин ко вої еко но мі ки інф ра струк ту ри, ви ва же ної (з ура ху -
ван ням особ ли вос тей роз вит ку Укра ї ни) струк ту ри гос по дарсь ко го ком п лек су,
дос ко на лої сис те ми кор по ра тив но го управ лін ня.

Проб ле ми фор му ван ня ра ці о наль ної струк ту ри гос по дарсь ко го ком п лек су
ак ту аль ні й для ба га тьох ін ших кра їн. Зок ре ма, ро сійсь кі на уков ці дій ш ли ви -
снов ку, що струк ту ра еко но мі ки в Ро сійсь кій Фе де ра ції є де фор мо ва ною. Звер -
та єть ся ува га на не об хід ність дер жав ної під трим ки еко но міч но го зро стан ня,
спря мо ва ної на лік ві да цію круп них га лу зе вих і ре гі о наль них дис про пор цій. Адже
да ле ко не всі во ни мо жуть усу ва ти ся в хо ді “са мо роз вит ку рин ку” в най ближ чо -
му май бут ньо му. Дер жа ва, на дум ку вче них, має про во ди ти фі нан со ву по лі ти ку,
спря мо ва ну на за без пе чен ня зба лан со ва нос ті еко но мі ки, її сек то рів із різ ни ми
рів ня ми до хід нос ті, ди вер си фі ка цію ви роб ниц т ва, змен шен ня над мір них до хо дів
по се ред ниць кої сфе ри (вклю ча ю чи тор гів лю)5.

За зна че ні проб ле ми ха рак тер ні й для Укра ї ни. Орі єн та ція на по зи тив ну роль
рин ко вих ме ха ніз мів у фор му ван ні ра ці о наль ної (з точ ки зо ру пер с пек тив по сту -
паль но го роз вит ку Укра ї ни) струк ту ри еко но мі ки ви яви ла ся не ви прав да ною. Та
й ці ле спря мо ва не дер жав не ре гу лю ван ня та ких пе ре тво рень за ли ша єть ся об ме же -
ним: від сут ні чіт кі про гра ми їх про ве ден ня, під кріп ле ні не об хід ни ми фі нан со ви -
ми ре сур са ми; бюд жет на по лі ти ка спря мо ва на зде біль шо го на розв’язан ня проб -
лем со ці аль но го роз вит ку, при чо му основ ну ува гу при ді ле но під не сен ню рів ня
жит тя ма ло за без пе че них верств на се лен ня. Та кий під хід є ви му ше ним з огля ду на
низь кий рі вень жит тя знач ної час ти ни гро ма дян Укра ї ни. Про те без про ве ден ня
струк тур ної пе ре бу до ви еко но мі ки розв’язан ня проб лем бід нос ті три ва ти ме не од -
не де ся ти річ чя.

Бюд жет ною стра те гією уря ду (Про гноз по каз ни ків зве де но го бюд же ту Укра -
ї ни за основ ни ми ви да ми до хо дів, ви дат ків і фі нан су ван ня на 2008–2010 ро ки),
схва ле ною По ста но вою Ка бі не ту Мі ніс т рів Укра ї ни від 25 ве рес ня 2006 ро ку 
№ 1359, до най го лов ні ших со ці аль но-еко но міч них проб лем Укра ї ни від не се но
бід ність, незадовільний со ці аль ний за хист, низь ку ін с ти ту ці о наль ну спро мож ність,
за ста рі лу інф ра струк ту ру. За зна че ні проб ле ми справ ді по тре бу ють не гай но го
розв’язан ня. Ра зом із тим бюд жет ну по лі ти ку не об хід но про во ди ти з ура ху ван ням
не менш важ ли вих пи тань еко но міч но го та со ці аль но го роз вит ку Укра ї ни. До них

5
Сен ча гов В. Бюд жет ная по ли ти ка и ее роль в обес пе че нии эко но ми чес ко го рос та // Во -

про сы эко но ми ки. – 2007. – № 5. – С. 65–80.
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слід від нес ти ви ко ри стан ня на віт чиз ня них під при єм ст вах за ста рі лої ма те рі аль но-
тех ніч ної ба зи, низь ку про дук тив ність пра ці, ви со кий рі вень енер го спо жи ван ня,
низь ку якість со ці аль них по слуг, низь ку кон ку рен тос п ро мож ність віт чиз ня них
під при ємств. По тріб но вра хо ву ва ти та кож та кі особ ли вос ті Укра ї ни, як не ста біль -
ні тем пи при рос ту ВВП, знач ні об ся ги ім пор ту пред ме тів спо жи ван ня, до сить ши -
ро ке роз ша ру ван ня на се лен ня за до хо да ми та ін.

На ко пи чен ня проб лем еко но міч но го та со ці аль но го роз вит ку в Укра ї ні є на -
слід ком не до стат ньо ви ва же но го пе ре хо ду до рин ко вої еко но мі ки. Під впли вом
ра ди каль них при хиль ни ків рин ко во го фун да мен та ліз му (як віт чиз ня них, так і за -
ру біж них) у здій с нен ні дер жав ної фі нан со вої по лі ти ки на дії бу ло пок ла де но на
ре зуль та тив ність ще не сфор мо ва них рин ко вих ме ха ніз мів та їх уплив на ста нов -
лен ня ефек тив ної еко но мі ки, що ма ло за без пе чи ти розв’язан ня со ці аль них проб -
лем. За хо ди з різ ко го об ме жен ня дер жав но го сек то ру еко но мі ки та ре гу лю ван ня
її роз вит ку з бо ку дер жав них ор га нів управ лін ня спри чи ни ли не ке ро ва ний роз -
ви ток під при єм ниц т ва в йо го най більш ви крив ле них фор мах. 

На дум ку ро сійсь ко го на уков ця В. Сен ча го ва, ці льо вим орі єн ти ром бюд жет -
ної по лі ти ки по вин но бу ти за без пе чен ня еко но міч но го зро стан ня на осно ві під -
ви щен ня ефек тив нос ті та ре зуль та тив нос ті дер жав них ви трат. А як що ме ха ніз ми
кон ку рен ції та рин ко во го ці но ут во рен ня не до стат ньо роз ви ну ті й не за без пе чу -
ють ви рів ню ван ня до хід нос ті та рен та бель нос ті різ них сек то рів еко но мі ки, ці
фун к ції ма ють ви ко ну ва ти ся бюд жет ною по лі ти кою. Во на по вин на ві ді гра ва ти
ак тив ні шу роль у за без пе чен ні еко но міч но го зро стан ня6. 

Не до ско на лою та не ви ва же ною ви яви ла ся й по лі ти ка про ве ден ня при ва ти -
за ції в Укра ї ні: во на не спря мо ву ва ла ся на за без пе чен ня по сту паль но го роз вит ку
еко но мі ки й розв’язан ня со ці аль них проб лем. Пред с тав ни ки біз не су ке ру ва ли ся
пе ре важ но рин ко ви ми ін те ре са ми, не на ці лю ю чись на здій с нен ня струк тур ної пе -
ре бу до ви еко но мі ки. Дру го ряд ни ми для них бу ли й пи тан ня со ці аль но го за без пе -
чен ня пра цю ю чих. Роз ви ток під при єм ниць кої ді яль нос ті в Укра ї ні не рід ко суп -
ро вод жу вав ся збіль шен ням ак ти вів за ра ху нок дер жав ної влас нос ті, за без пе чен ням
при бут ків шля хом об ме жен ня рів ня за ро біт ної пла ти, при хо ву ван ням до хо дів від
опо дат ку ван ня, ви ко ри стан ням спо со бів ті ньо во го ка пі та лу, ви ве зен ням одер жа -
них до хо дів за кор дон.

Для за без пе чен ня по сту паль но го роз вит ку Укра ї ни уря до ві про гра ми по вин -
ні спря мо ву ва ти ся на сам пе ред на розв’язан ня най гос т рі ших проб лем еко но міч -
но го та со ці аль но го роз вит ку, які на ко пи чи ли ся за остан ні ро ки. До та ких, на
наш по гляд, на ле жать склад ні со ці аль ні проб ле ми; по рів ня но низь кий рі вень
еко но міч но го роз вит ку кра ї ни; не ра ці о наль на струк ту ра гос по дарсь ко го ком п -
лек су й не ви со кий рі вень кон ку рен тос п ро мож нос ті віт чиз ня них під при ємств;

6
Сен ча гов В. Бюд жет ная по ли ти ка и ее роль в обес пе че нии эко но ми чес ко го рос та // Во -
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знач не на ван та жен ня на бюд жет та дер жав ні ці льо ві фон ди із за без пе чен ня фі -
нан су ван ня со ці аль них про грам. 

1. Со ці аль ні проб ле ми, що по тре бу ють тер мі но во го розв’язан ня. 
Рі вень до хо дів пе ре важ ної біль шос ті на се лен ня Укра ї ни є низь ким. Існує

знач на ди фе рен ці а ція до хо дів між різ ни ми гру па ми гро ма дян. Низь ким є рі вень
опла ти пра ці зай ня то го на се лен ня (по каз ни ки опла ти пра ці в Укра ї ні в 1,5-2 ра -
зи ниж чі від рів ня до сяг ну тої про дук тив нос ті пра ці). Ви со ким є сту пінь ди фе -
рен ці а ції опла ти пра ці в різ них ре гі о нах, а також рі вень без ро біт тя, особ ли во в
окре мих ре гі о нах. Не до стат ньою є ве ли чи на пен сій них ви плат, дер жав ної до по -
мо ги та ін ших со ці аль них пла те жів. 

2. По рів ня но низь кий рі вень еко но міч но го роз вит ку кра ї ни.
Він від об ра жа єть ся низ кою по каз ни ків, до най важ ли ві ших із яких мож на

від нес ти об сяг ВВП та йо го роз мір у роз ра хун ку на ду шу на се лен ня; ве ли чи ну
внут ріш ньо го пла тос п ро мож но го по пи ту; ди на мі ку та струк ту ру ін вес ти цій; сту -
пінь роз вит ку під при єм ниць кої ді яль нос ті. Укра ї на на ле жить до гру пи єв ро пейсь -
ких кра їн із до сить низь ки ми по каз ни ка ми (табл. 2).

3. Не ра ці о наль на струк ту ра гос по дарсь ко го ком п лек су кра ї ни й не ви со кий рівень
кон ку рен тос п ро мож нос ті віт чиз ня них під при ємств.

У струк ту рі еко но мі ки Укра ї ни знач ну час т ку ста нов лять про мис ло вість та
сіль сь ке гос по дар ст во, не знач ну – по слу ги. У струк ту рі ВВП пе ре ва жає про між -
не спо жи ван ня (си ро ви ни та ма те рі а лів). Ви роб ниц т во ха рак те ри зу єть ся ви со -
кою ма те рі а ло єм ніс тю та за трат ніс тю. Ба га то га лу зей по тре бу ють дер жав ної під -
трим ки, зок ре ма ву гіль на про мис ло вість, АПК, суд но- та лі та ко бу ду ван ня.

Т аб  ли  ця 2. Міс це Укра ї ни за об ся гом ВВП на ду шу на се лен ня, 2006 рік

*За роз ра хун ка ми Ста тис тич ної служ би ООН.
** За да ни ми Дер жав но го ко мі те ту ста тис ти ки Укра ї ни.

Дже ре ло: Щер би на І.Ф. та ін. Бюд жет ний мо ні то ринг: Ана ліз ви ко нан ня бюд же ту за
2006 рік / І.Ф. Щер би на, А.Ю. Ру дик, Т.С. Ба бич, В.В. Зу бен ко. – Про ект “Ре фор ма міс це вих
бюд же тів в Укра ї ні”, RTI International. – К., 2006. – 148 с.



12 “Фінанси України”, 7’2007

Бюд жет

За роз ра хун ка ми вче них На ці о наль но го ін с ти ту ту стра те гіч них до слід жень,
остан ні ми ро ка ми по си ли ла ся струк тур на де фор ма ція еко но мі ки. При мі ром, час т -
 ка низь ко тех но ло гіч них га лу зей за 2000–2005 ро ки зрос ла з 56 % до 66 %. Це
озна чає, що від бу ва єть ся зни жен ня тех но ло гіч но го й ін но ва цій но го рів ня роз -
вит ку про мис ло вос ті. Укра ї на за ли ша єть ся по ста чаль ни ком низь ко тех но ло гіч них
та си ро вин них то ва рів на сві то вий ри нок. Ра зом із тим її по зи ції на рин ках сві -
ту ста ють менш стій ки ми у зв’яз ку з під ви щен ням екс пор т ної ак тив нос ті азі атсь -
ких дер жав та ін ших кра їн СНД7.

За знач ної від кри тос ті еко но мі ки спо сте рі га єть ся не до стат ня спря мо ва ність
на впро вад жен ня ін но ва цій. Окре мі га лу зі орі єн то ва ні пе ре важ но на екс порт,
що по си лює за леж ність від зов ніш ньо го по пи ту. Осно ву ук ра їнсь ко го екс пор -
ту ста нов лять то ва ри з низь ким сту пе нем об роб ки. Не ра ці о наль на струк ту ра ім -
пор ту, за якої стри му єть ся роз ви ток на ці о наль но го ви роб ниц т ва, низь ка кон -
ку рен тос п ро мож ність віт чиз ня них то ва ро ви роб ни ків є на слід ком ви ко ри стан ня
за ста рі лої ви роб ни чої ба зи, не ра ці о наль ної струк ту ри влас нос ті, не ви со ко го
рів ня ме нед ж мен ту, не до стат ньо ви ва же ної що до роз вит ку біз не су дер жав ної
по лі ти ки. 

За оцін ка ми екс пер тів Сві то во го бан ку й Між на род ної фі нан со вої кор по ра -
ції (2007 рік), Укра ї на за умо ва ми про ве ден ня під при єм ниць кої ді яль нос ті в за -
галь но му спис ку зі 175 кра їн по сі дає 128-е міс це – че рез склад ні про це ду ри від -
крит тя ком па ній, одер жан ня лі цен зій, ре єс т ра ції влас нос ті та за крит тя біз не су.
До гос т рих проб лем на ле жать та кож знач ні об ся ги не пря мих ви трат на опла ту
ро бо чої си ли, труд но щі із за лу чен ням кре ди тів, за хис том прав ін вес то рів, про ве -
ден ням опе ра цій у сфе рі зов ніш ньої тор гів лі. 

4. Знач не на ван та жен ня на бюд жет та дер жав ні ці льо ві фон ди із за без пе чен ня
фі нан су ван ня со ці аль них про грам.

Обся ги дер жав но го бюд же ту за ма лі для розв’язан ня склад них еко но міч них та
со ці аль них проб лем, та ких як ве ли ке на ван та жен ня на бюд жет та дер жав ні по за -
бюд жет ні ці льо ві фон ди із за без пе чен ня фі нан су ван ня со ці аль них про грам, не зба -
лан со ва ність та не адек ват ність рин ко вій еко но мі ці роз вит ку сис те ми пен сій но го
за без пе чен ня, хро ніч не не до фі нан су ван ня міс це вих бюд же тів, ви со кий рі вень роз -
вит ку ті ньо вої еко но мі ки та ухи лен ня від опо дат ку ван ня, а та кож дер жав ної учас ті
в еко но міч но му роз вит ку (пе ре роз по ді лі ВВП че рез дер жав ні фон ди, роз вит ку дер -
жав но го сек то ру еко но мі ки), не до ско на лість ме ха ніз мів опо дат ку ван ня та бюд жет -
но го ре гу лю ван ня, низь кий рі вень по дат ко во го ад мі ніс т ру ван ня. До ін ших склад -
них проб лем роз вит ку Укра ї ни слід від нес ти знач ні об ся ги від то ку (ви ве ден ня)
ка пі та лів за кор дон, зок ре ма не до одер жан ня ви руч ки від екс пор ту то ва рів і по слуг,
за ви щен ня пла те жів за ім пор то ва ну про дук цію, за фік тив ни ми опе ра ці я ми з цін -
ни ми па пе ра ми. 

7
Эко но ми чес кие из вес тия 20.11.2006 // www.eizvestia.com/?a=article_review&id=16097061
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Згід но з роз ра хун ка ми Мі ніс тер ст ва еко но мі ки від тік ка пі та лу з Укра ї ни за
15 ро ків не за леж нос ті ся гає 30 млрд дол. А над ход жен ня пря мих іно зем них ін -
вес ти цій за цей пе рі од ста но ви ли 21,1 млрд дол. Отже, про тя гом за зна че но го пе -
рі о ду ін вес ти цій ний по тен ці ал Укра ї ни змен шив ся май же на 10 млрд дол. (це при
то му, що кра ї ні не ви ста чає 30–40 млрд дол.8).

Слід звер ну ти ува гу й на до свід за ру біж них кра їн. Ві до мий ро сійсь кий на уко -
вець ака де мік Д. Львов по зи тив но оці нює ре фор ми, про ве де ні в Ро сійсь кій Фе де -
ра ції остан нім ча сом. До них він, зок ре ма, від но сить транс фор ма цію форм влас нос -
ті, пе ре тво рен ня в бан ківсь кій сфе рі, роз ви ток бюд жет ної сис те ми, ре фор му ван ня
системи опо дат ку ван ня, ад мі ніс т ра тив но-управ лінсь ко го сек то ру та ін. По ряд із цим
звер та єть ся ува га на ці лу низ ку фун да мен таль них за вдань, які по тре бу ють розв’язан -
ня. Це ви зна чен ня дже рел і тем пів еко но міч но го зро стан ня, фор му ван ня якіс ної га -
лу зе вої струк ту ри гос по дарсь ко го ком п лек су, під ви щен ня про дук тив нос ті пра ці, рів -
ня за ро біт ної пла ти, ку пі вель ної спро мож нос ті на се лен ня, ефек тив нос ті та якос ті
дер жав но го управ лін ня то що. Так, по каз ни ки про дук тив нос ті пра ці в Ро сії в 5-6 ра -
зів, а за ро біт ної пла ти в 10-12 ра зів ниж чі, ніж у США9.

Ана ло гіч на си ту а ція спо сте рі га єть ся й в Укра ї ні. Остан ні ми ро ка ми дер жав -
на фі нан со ва по лі ти ка по сту по во пе ре орі єн то ву єть ся на розв’язан ня еко но міч -
них та со ці аль них проб лем із ви ко ри стан ням не пря мих ва же лів. По си лю єть ся
вплив на роз ви ток біз не су, звер та єть ся ува га на со ці аль ні проб ле ми зай ня тих не
тіль ки в дер жав но му, а й у при ват но му сек то рі. Крім то го, роз гля да єть ся пи тан -
ня зміц нен ня дер жав но-при ват но го пар т нер ст ва, по си лен ня ін вес ти цій но го та
ін но ва цій но го роз вит ку; прий ня то про гра ми ре фор му ван ня опо дат ку ван ня, зміц -
нен ня фі нан со вих основ роз вит ку міс це во го са мо вря ду ван ня, управ лін ня дер -
жав ни ми фі нан са ми та ін. Але та кі про гра ми ви ко ну ють ся до сить по віль но, хо -
ча по тре бу ють як най ш вид шої ре алі за ції.

А би бюд жет на по лі ти ка за без пе чи ла еко но міч не зро стан ня, орі єн то ва не на
під ви щен ня якос ті жит тя гро ма дян, по тріб ні від по від ні ва же лі, а са ме:

– за без пе чен ня про ве ден ня струк тур ної пе ре бу до ви гос по дарсь ко го ком п -
лек су з ме тою фор му ван ня йо го ра ці о наль ної струк ту ри, що від по ві дає ви мо гам
роз вит ку со ці аль ної рин ко вої еко но мі ки;

– ство рен ня адек ват ної ма те рі аль ної ба зи, яка є осно вою під ви щен ня кон -
ку рен тос п ро мож нос ті біз не су;

– зміц нен ня по тен ці а лу віт чиз ня но го то ва ро ви роб ни ка й по си лен ня йо го
кон ку рен тос п ро мож нос ті;

– під ви щен ня якос ті людсь ко го ка пі та лу, за лу че но го до ви роб ни чої та по -
се ред ниць кої ді яль нос ті;

8
Инос т ран цы ку пи ли еще од ну “Кри во рож с таль” // Эко но ми чес кие из вес тия. – 2007. –

21 фев.; Вос точ ный екс пресс // Кор рес пон дент. – 2007. – 17 фев.
9

Львов Д. О стра те гии раз ви тия Рос сии // Эко но мист. — 2007. – № 2. – С. 3–10.
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– ство рен ня адек ват ної роз вит ко ві рин ко вої еко но мі ки інф ра струк ту ри;
– фор му ван ня спра вед ли вих від но син між біз не сом і най ма ни ми пра ців ни ка -

ми сто сов но умов пра ці, учас ті в управ лін ні під при єм ст ва ми та роз по ді лі до хо дів;
– під ви щен ня сти му лю ю чої ро лі опла ти пра ці;
– під ви щен ня ефек тив нос ті дер жав но го ре гу лю ван ня роз вит ку еко но мі ки;
– по слаб лен ня де цен т ра лі за ції еко но міч но го роз вит ку й по си лен ня еко но -

міч но го по тен ці а лу ре гі о нів. 
У ста нов лен ні со ці аль ної рин ко вої еко но мі ки бюд жет на по лі ти ка ві ді грає

важ ли ву роль. Для за без пе чен ня по сту паль но го і ста біль но го еко но міч но го роз -
вит ку во на має бу ти спря мо ва на на розв’язан ня та ких важ ли вих проб лем, як про -
ве ден ня струк тур ної пе ре бу до ви гос по дарсь ко го ком п лек су кра ї ни, ство рен ня
адек ват ної рин ко во му роз вит ку інф ра струк ту ри, під ви щен ня кон ку рен тос п ро -
мож нос ті віт чиз ня но го біз не су, за без пе чен ня еко но міч но го зро стан ня за ра ху нок
впро вад жен ня ін но ва цій, про ве ден ня ак тив ної по лі ти ки фор му ван ня спра вед ли -
вих від но син між біз не сом і най ма ни ми пра ців ни ка ми, що має ста ти осно вою
за без пе чен ня зро стан ня до хо дів на се лен ня, і пе ре ду сім при рос ту за ро біт ної пла -
ти та під ви щен ня її сти му лю ю чої ро лі.

На дум ку ака де мі ка В. Гей ця, мо дель еко но міч но го роз вит ку, що зво дить ся
до сти му лю ван ня пла тос п ро мож но го по пи ту на се лен ня че рез бюд жет, ви чер па -
ла се бе. В її ме жах під три му єть ся не ін вес ти цій ний, а пла тос п ро мож ний по пит
на се лен ня, вклю ча ю чи над ход жен ня від по зик і транс фер тів від остар бай те рів.
Зок ре ма, дер жав ні по зи ки спря мо ву ють ся на під ви щен ня до хо дів най бід ні ших
про шар ків на се лен ня, кот рі ви тра ча ють ці кош ти на при дбан ня то ва рів пер шої
по тре би, вклю ча ю чи ім пор т ні. У зв’яз ку з цим уче ний про по нує змі ни ти мо дель
роз вит ку еко но мі ки й пе ре орі єн ту ва ти її на спря му ван ня за лу че них ре сур сів зі
сфе ри спо жи ван ня на ін вес ти цій ну ді яль ність10.

У 2007 ро ці роз по ча то пе ре хід до но вої мо де лі бюд жет ної по лі ти ки. За пла но -
ва но про вес ти ста бі лі за цій ні за хо ди для під ви щен ня ефек тив нос ті роз вит ку дер -
жав них фі нан сів, а та кож ак ти ві зу ва ти бюд жет ну по лі ти ку з ме тою при ско рен ня
ін вес ти цій ної ді яль нос ті (рис. 2). Ви ді ле но знач ні кош ти на ін вес ти цій ний роз ви -
ток шля хом ви ко ри стан ня рин ко вих ін стру мен тів, при мі ром ме ха ніз мів зде шев -
лен ня кре ди тів, які за лу ча ють ся на ви ко нан ня ін вес ти цій них про грам. Крім то го,
пе ред ба че но здій с нен ня гар мо ні за ції ре гі о наль них про грам із га лу зе ви ми. Зок ре -
ма, впро вад жу ють ся та кі кре дит ні про гра ми:

– на роз ви ток аеро кос міч ної га лу зі (1,7 млрд грн);
– на роз ви ток енер ге ти ки (1,6 млрд грн);
– на роз ви ток суд но бу ду ван ня (0,12 млрд грн);
– на роз ви ток АПК (близь ко 7 млрд грн)11.

10
Ге ец В. На ра щи вая со ци аль ные про грам мы, мы ухуд ша ем пер с пек ти вы раз ви тия стра -

ны // Эко но ми чес кие из вес тия. – 2007. – 30 июл.
11

http://www.minfin.gov.ua/control/uk/publish/printable_article?art_id=68119
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З ме тою сти му лю ван ня суб’єк тів гос по да рю ван ня до ре алі за ції ін но ва цій них
та ін вес ти цій них про ек тів із впро вад жен ня пе ре до вих енер го збе рі га ю чих тех но -
ло гій і тех но ло гій з ви роб ниц т ва аль тер на тив них дже рел па ли ва в держ бюд же ті-
2007 пе ред ба че но 767,4 млн грн на піль го ве кре ди ту ван ня та ких про ек тів. Кре -
дит ні ре сур си спря мо ву ва ти муть ся, в то му чис лі, на:

– збіль шен ня час т ки аль тер на тив них ви дів па ли ва у струк ту рі енер го спо жи -
ван ня;

– впро вад жен ня тех но ло гій, що да ють змо гу змен ши ти спо жи ван ня при род -
но го га зу та ін ших тра ди цій них ви дів енер го но сі їв що най мен ше на 10 %;

– вста нов лен ня при ла дів об лі ку та за со бів ре гу лю ван ня спо жи ван ня енер -
го ре сур сів;

– упро вад жен ня ко ге не ра цій них уста но вок;
– про ве ден ня теп ло мо дер ні за ції бу ді вель12.
У огля ді, під го тов ле но му фа хів ця ми Сві то во го бан ку і при свя че но му роз -

вит ко ві дер жав них фі нан сів в Укра ї ні, на го ло шу єть ся, що дер жав ні ка пі таль ні
ви дат ки в на шій кра ї ні знач ною мі рою зве де но до на дан ня суб си дій під при єм -
ст вам, а не до ін вес ти цій у основ ний ка пі тал. Крім то го, прий ня те ви зна чен ня
ка пі таль них ви дат ків, яке ви ко рис то ву єть ся в прак ти ці ви ко нан ня бюд же ту, є

12
Бюд жет-2007: для лю дей і для дер жа ви / Мін-во фі нан сів Укра ї ни // www.minfin.

gov.ua/control/uk/sitemap/main

Рис . 2. Від нов лен ня ін но ва цій но-ін вес ти цій ної мо де лі роз вит ку еко но мі ки

Дже ре ло: Бюд жет-2007: для лю дей і для дер жа ви /Мін-во фі нан сів Укра ї ни // www.minfin.
gov.ua/control/uk/sitemap/main
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не чіт ким і не рід ко “вво дить у ома ну”. На дум ку фа хів ців Сві то во го бан ку, слід
роз ме жу ва ти по нят тя “фі зич ний ка пі тал” і “тран с фер ти ка пі та лу”. Та кож ре ко -
мен ду єть ся ска су ва ти суб си дії (які мас ку ють ся під ка пі таль ні транс фер ти), що
на да ють ся енер ге тич но му сек то ру на ре ка пі та лі за цію дер жав них фі нан со вих
уста нов, і пе ре орі єн ту ва ти дер жав ну під трим ку сіль сь ко го гос по дар ст ва з “не -
 ефек тив но го фіс каль но го суб си ду ван ня на про гра ми по си лен ня кон ку рен тос п -
ро мож нос ті”13.

За зна че ні ре ко мен да ції слід ура ху ва ти при здій с нен ні бюд жет ної по лі ти ки.
З ме тою під ви щен ня її ді євос ті у сфе рі ін вес ти цій ної ді яль нос ті до ціль но про вес -
ти чіт кі шу кла си фі ка цію дер жав них ка пі та ло вкла день: ви ді ли ти в їхньо му скла ді
ви дат ки, що спря мо ву ють ся на ін вес ти ції в основ ний ка пі тал, і за без пе чи ти під -
ви щен ня їх ре зуль та тив нос ті. А ви ко ри стан ня суб си дій по тріб но пов’яза ти з про -
ве ден ням струк тур ної пе ре бу до ви від по від них га лу зей. (По спіш не ска су ван ня
бюд жет них суб си дій нав ряд чи мо же бу ти прий нят ним, оскіль ки фор му ван ня ра -
ці о наль ної для Укра ї ни струк ту ри гос по дарсь ко го ком п лек су по тре бує дер жав -
ної під трим ки.)

На наш по гляд, для за без пе чен ня роз вит ку віт чиз ня но го ви роб ниц т ва тре ба
за со ба ми дер жав ної (вклю ча ю чи бюд жет ну) фі нан со вої по лі ти ки спря му ва ти час -
ти ну спо жив чо го по пи ту на ін вес ти ції в на ці о наль ну еко но мі ку, що мо же спри -
я ти по си лен ню ін вес ти цій ної ді яль нос ті. Про те це мож ли во за умо ви спря му ван -
ня по пи ту на при дбан ня то ва рів на ці о наль но го ви роб ниц т ва. Адже ко ли по пит
на се лен ня за до воль ня єть ся за ра ху нок ім пор ту (а у 2006 ро ці йо го об ся ги ста но -
ви ли 43 % ВВП), кош ти йдуть на під трим ку ін вес ти цій у за ру біж них кра ї нах.

Дер жав на фі нан со ва по лі ти ка в Укра ї ні не до стат ньо спря мо ва на на під ви -
щен ня ін но ва цій ної ак тив нос ті віт чиз ня но го біз не су, зок ре ма на по си лен ня мо -
ти ва ції для впро вад жен ня ін но ва цій. Укра їнсь кі на уков ці та кож звер та ють ува гу
на те, що в роз ви не них кра ї нах пе ре важ ну час т ку ви трат на про ве ден ня НДР (до
60 % усьо го фі нан су ван ня роз роб ки ін но ва цій них про ек тів) бе ре на се бе біз нес.
То му, на дум ку І. Крюч ко вої, бюд жет на по лі ти ка роз вит ку ін но ва цій по вин на
зво ди ти ся, пе ре ду сім, до під ви щен ня якос ті та ефек тив нос ті на дан ня бюд жет них
по слуг. Вод но час піль ги для сти му лю ван ня окре мих суб’єк тів гос по да рю ван ня
до впро вад жен ня ін но ва цій ма ють дру го ряд не зна чен ня. І. Лу ні на ро бить ак цент
на не об хід нос ті пе ре орі єн та ції дер жа ви з фі нан су ван ня по точ ної еко но міч ної ді -
яль нос ті на за без пе чен ня роз вит ку інф ра струк ту ри14.

Слід роз гля ну ти й ра ди каль ні ші під хо ди, про по но ва ні на ши ми фі нан сис та ми.
Так, на дум ку В. Ли сиць ко го, курс уря ду на фор му ван ня ін но ва цій ної мо де лі роз -
вит ку еко но мі ки в Укра ї ні не мож на вва жа ти ви ва же ним. Ре аль ні мож ли вос ті для

13
Ство рен ня фіс каль но го прос то ру для еко но міч но го зро стан ня // Огляд дер жав них фі -

нан сів Укра ї ни: До ку мент Сві то во го бан ку. – 14 ве рес ня 2006 ро ку. – С. 76–98.
14

Ін но ва цій ний роз ви ток: Угорсь кий до свід та Укра їнсь кі ре алії // Дзер ка ло тиж ня. –
2007. – 10 лют.
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цьо го ма ють тіль ки США та кра ї ни ЄС. Укра ї на мо же пре тен ду ва ти ли ше на роз -
мі щен ня ін но ва цій них ви роб ництв. Але й та ка пер с пек ти ва ви кли кає сум ні ви че -
рез низь кий рі вень зар плат і пов’яза ний із цим від тік за кор дон ви со ко ква лі фі ко -
ва ної ро бо чої си ли. В. Ли сиць кий ре ко мен дує спри я ти при ско рен ню роз вит ку
ви дів еко но міч ної ді яль нос ті з ви со кою час т кою ва ло вої до да ної вар тос ті15.

Та ка дум ка вар та ува ги. Тре ба по го ди ти ся з тим, що пе ре хід до но вої мо де лі
бюд жет ної по лі ти ки не прос тий і по тре бує знач них зу силь із бо ку уря ду. До то го
ж по діб ні рі шен ня по вин ні узгод жу ва ти ся з біз не со ви ми струк ту ра ми та ма ти ши -
ро ку під трим ку се ред гро ма дян Укра ї ни. Про те ви кли кає сум нів твер д жен ня, що
Укра ї на не має ре аль них мож ли вос тей для за без пе чен ня пе ре хо ду до ін но ва цій ної
мо де лі роз вит ку. У су час них умо вах та ке спря му ван ня є чи не єди ним шля хом по -
бу до ви со ці аль ної рин ко вої еко но мі ки, що від по ві дає рів ню роз ви ну тих кра їн. Роз -
мі щен ня ін но ва цій них ви роб ництв мо же ста ти од ним із на пря мів фор му ван ня
кон ку рен тос п ро мож ної еко но мі ки. Водночас від мов ля ти ся від ак ти ві за ції на уко -
вих до слід жень та їх упро вад жен ня у ви роб ниц т во на віт чиз ня них під при єм ст вах,
ма буть, не до ціль но. По тріб но й да лі на ро щу ва ти ін вес ти цій ну ак тив ність і спря -
му ва ти її на онов лен ня та мо дер ні за цію ви роб ни чої ба зи під при ємств.

Та кож не об хід ною умо вою пе ре хо ду до но вої мо де лі еко но міч но го роз вит ку
є під ви щен ня рів ня опла ти пра ці та при пи нен ня від то ку ква лі фі ко ва ної ро бо чої
си ли за кор дон. Про гра ми дер жав но го спри ян ня та ким пе ре тво рен ням по тре бу -
ють де таль ної роз роб ки та впро вад жен ня.

Важ ли вим за вдан ням бюд жет ної по лі ти ки у сфе рі роз вит ку еко но мі ки є ство -
рен ня умов для ак ти ві за ції ін вес ти цій ної ак тив нос ті. Це сто су єть ся, на сам пе ред,
збіль шен ня об ся гу ін вес ти цій ної ді яль нос ті дер жа ви (як на за галь но дер жав но му,
так і на міс це во му рів нях), а та кож не дер жав них віт чиз ня них та за ру біж них ін вес -
то рів. При цьо му в пер шу чер гу ви зна ча ють ся на пря ми ви ко ри стан ня бюд жет них
кош тів, що спря мо ву ють ся на фі нан су ван ня роз вит ку еко но мі ки.

Ще од не за вдан ня, яке по тре бує ви рі шен ня, – за про вад жен ня в Укра ї ні се -
ред ньо стро ко во го бюд жет но го пла ну ван ня, що дасть змо гу скла да ти ре аль ні ші
пла ни ін вес ти цій ної ді яль нос ті дер жа ви з роз по ді лом за ни ми від по від них ре сур -
сів для пов но го за без пе чен ня їх ре алі за ції. Роз роб ка та прий нят тя та ких пла нів є
пе ре хо дом до ви що го сту пе ня бюд жет но го пла ну ван ня, то му во на по тре бує де -
таль но го об ґ рун ту ван ня та узгод жен ня се ред ньо стро ко вих пла нів із по точ ни ми.

На прик лад, у Ро сії ви зна че но по каз ни ки три річ но го бюд же ту, прий нят тя
яко го спря мо ва не на за без пе чен ня дов го стро ко вої ста бі лі за ції еко но міч но го роз -
вит ку кра ї ни. Зок ре ма, про гра ма дер жав них ка пі таль них вкла день за твер д жу єть -
ся у ви гля ді пе ре лі ку зо бов’язань на весь пе рі од бу дів ниц т ва об’єк тів16.

15
Ли сиц кий В. Рас счи ты вать на ин нос т ран ный ка пи тал не сто ит // Эко но ми чес кие из вес -

тия. – 2007. – 18 янв.
16

Куд рин А.Л. Трех лет ний бюд жет – бюд жет ди вер си фи ка ции эко но ми ки // Фи нан сы. –
2007. – № 4. – С. 3–8.
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Бюд жет

Се ред ньо стро ко ве бюд жет не пла ну ван ня стає осно вою ре алі за ції пер с пек -
тив них на пря мів про ве ден ня бюд жет ної по лі ти ки. Це сто су єть ся не тіль ки ви -
зна чен ня та ких по каз ни ків, як за галь на су ма ви дат ків, їх струк ту ра, фор му ван ня
до хід ної час ти ни то що, а й прий нят тя до ви ко нан ня основ них мак ро еко но міч -
них по каз ни ків, які ма ють ве ли ке зна чен ня для роз вит ку еко но мі ки та ре алі за ції
со ці аль них про грам.

Зок ре ма, пер с пек тив ним фі нан со вим пла ном роз вит ку Ро сійсь кої Фе де ра ції
на 2006–2008 ро ки пе ред ба че но по сту по ве змен шен ня час т ки до хо дів і ви дат ків
бюд жет ної сис те ми у від но шен ні до ВВП. Якщо у 2006 ро ці до хо ди ста но ви ли
35,64 %, то у 2007-му – вже 34,18 %, у 2008 ро ці – 33,82 % ВВП. Від по від но, ви -
дат ки ста но ви ти муть 32,24 %, 30,99 % та 30,77 % ВВП. Та кі по каз ни ки при близ -
но на 20-25 про цен т них пун к тів ниж чі від рів ня єв ро пейсь ких кра їн (50–55 %
ВВП). У 2006 ро ці до хо ди фе де раль но го бюд же ту ся га ли 23,6 % ВВП; на 2007 рік
пе ред ба че но їх змен шен ня до 20,4 %. За по каз ни ка ми три річ но го бюд жет но го
роз вит ку у 2008 ро ці во ни ста но ви ти муть 19,1 %, у 2009-му – 18,8 %, у 2010-му
– 18,1 %. А що сто су єть ся об ся гів ви дат ків у від но шен ні до ВВП, то до 2008 ро -
ку пе ред ба че но їх зро стан ня (з 16,1 % у 2006-му до 18,6 % у 2008 ро ці). Да лі ця
час т ка бу де змен шу ва ти ся (до 18,6 % у 2009-му та 18,0 % у 2010 ро ці)17.

Ще од нією проб ле мою, яка під ля гає розв’язан ню в хо ді фор му ван ня но вої
мо де лі бюд жет ної по лі ти ки, є іс ну ю чий рі вень дер жав но го управ лін ня. У біль шос -
ті пост ра дянсь ких кра їн він за ли ша єть ся низь ким і є од ним із фак то рів, що стри -
му ють еко но міч ний роз ви ток. Най біль ше йо го де ста бі лі зу ю чий вплив ви яв ля єть -
ся на рів ні міс це вих ад мі ніс т ра цій. Для розв’язан ня за зна че ної проб ле ми на уков ці
про по ну ють ство ри ти цен т ри но во го управ лін ня, які бу дуть за сто со ву ва ти ме то -
ди про ек т но го управ лін ня, що пе ред ба чає прий нят тя чіт ко ви зна че них ці лей, пла -
нів, орі єн то ва них на кін це ві ре зуль та ти, що ви ра же ні в кон к рет них по каз ни ках.

За оцін ка ми екс пер тів, Укра ї на за рів нем якос ті дер жав но го управ лін ня
по міт но від стає від ін ших кра їн. Зок ре ма, на ша дер жа ва має низь кі по каз ни -
ки якос ті ре гу ля тор ної по лі ти ки, ефек тив нос ті ді яль нос ті уря ду, вер хо вен ст ва
пра ва, кон т ро лю над ко руп цією, по лі тич ної ста біль нос ті. Зро стан ня ефек тив -
нос ті бюд жет ної по лі ти ки пе ред ба чає за без пе чен ня іс тот но го під ви щен ня
якос ті дер жав но го управ лін ня. І це сто су єть ся не тіль ки за галь но дер жав но го,
а й міс це во го рів нів.

Ви снов ки
Бюд жет на по лі ти ка в Укра ї ні остан ні ми ро ка ми не від зна ча ла ся по слі дов ніс тю

й орі єн ту ва ла ся пе ре важ но на розв’язан ня со ці аль них проб лем шля хом під ви щен -
ня но мі наль них до хо дів на се лен ня. Її здій с нен ня суп ро вод жу ва ло ся зро стан ням

17
Куд рин А.Л. Трех лет ний бюд жет – бюд жет ди вер си фи ка ции эко но ми ки. // Фи нан сы. –

2007. – № 4. – С. 3–8.; Лю бим цев Ю. О ме рах “оп ти ми за ции” и “сте ри ли за ции” // Эко но мист. –
2007. – № 2. — С. 38–47.
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пла тос п ро мож но го по пи ту гро ма дян, який не пе ре тво рив ся на ва го мий сти мул ін -
вес ти цій ної ді яль нос ті та роз вит ку віт чиз ня но го ви роб ниц т ва. Отже, про ве ден ня
бюд жет ної по лі ти ки по тре бує пе ре орі єн та ції на за без пе чен ня еко но міч но го зро стан -
ня, яке має ста ти осно вою іс тот но го під ви щен ня рівня життя на шо го на ро ду.

До най гос т рі ших проб лем еко но міч но го та со ці аль но го роз вит ку Укра ї ни на ле -
жать та кі: склад ні со ці аль ні проб ле ми; по рів ня но низь кий рі вень еко но міч но го роз -
вит ку кра ї ни; не ра ці о наль на струк ту ра гос по дарсь ко го ком п лек су й низь кий рі вень
кон ку рен тос п ро мож нос ті віт чиз ня них під при ємств; знач не на ван та жен ня на бюд -
жет та дер жав ні ці льо ві фон ди із за без пе чен ня фі нан су ван ня со ці аль них про грам.

Ме тою національної бюд жет ної по лі ти ки є фор му ван ня но вої мо де лі со ці аль -
но го та еко но міч но го роз вит ку, яка пе ред ба чає по бу до ву со ці аль ної рин ко вої еко -
но мі ки з рів нем до хо дів гро ма дян, що від по ві дає сві то вим стан дар там. Для цьо го
во на по вин на спря мо ву ва ти ся на під ви щен ня кон ку рен тос п ро мож нос ті віт чиз ня -
но го біз не су та по глиб лен ня зв’яз ків на ці о наль ної еко но мі ки зі сві то вим то ва рис -
т вом. Основ ни ми за вдан ня ми бюд жет ної по лі ти ки є за без пе чен ня по сту паль но го
роз вит ку під при єм ниць кої ді яль нос ті, при ско рен ня еко но міч но го зро стан ня й під -
ви щен ня ефек тив нос ті дер жав но го ре гу лю ван ня еко но міч них та со ці аль них про -
це сів. Важ ли ву роль бюд жет на по лі ти ка ві ді грає та кож у фор му ван ні рин ко вої інф -
ра струк ту ри та ра ці о наль ної струк ту ри гос по дарсь ко го ком п лек су кра ї ни. Осно вою
для по слаб лен ня на ван та жен ня на бюд жет та дер жав ні ці льо ві фон ди є за без пе чен -
ня оп ти маль но го (для роз вит ку віт чиз ня ної еко но мі ки) рів ня опла ти пра ці зай ня -
то го на се лен ня.

Для під ви щен ня ре зуль та тив нос ті бюд жет ної по лі ти ки в Укра ї ні про по ну єть -
ся по си лен ня ви ко ри стан ня не пря мих ва же лів бюд жет но го ре гу лю ван ня, а са ме:
за без пе чен ня струк тур ної пе ре бу до ви гос по дарсь ко го ком п лек су; ство рен ня адек -
ват ної ма те рі аль ної ба зи як у дер жав но му так і в при ват но му сек то рах еко но мі ки;
збільшен ня по тен ці а лу віт чиз ня но го то ва ро ви роб ни ка та по си лен ня йо го кон ку -
рен тос п ро мож нос ті; ство рен ня адек ват ної роз вит ко ві рин ко вої еко но мі ки інф ра -
струк ту ри; фор му ван ня спра вед ли вих від но син між біз не сом і най ма ни ми пра ців -
ни ка ми; під ви щен ня сти му лю ю чої ро лі опла ти пра ці, а та кож ефек тив нос ті
дер жав но го ре гу лю ван ня еко но мі ки; по слаб лен ня де цен т ра лі за ції еко но міч но го
роз вит ку й по си лен ня еко но міч но го по тен ці а лу ре гі о нів.

У 2007 ро ці роз по ча то пе ре хід до но вої мо де лі бюд жет ної по лі ти ки. Для цьо -
го не об хід но чіт ко ви ді ли ти на пря ми її прак тич ної ре алі за ції. На сам пе ред це ак -
ти ві за ція ін вес ти цій ної ді яль нос ті з бо ку дер жа ви; під ви щен ня ефек тив нос ті дер -
жав них ка пі та ло вкла день; за про вад жен ня се ред ньо стро ко во го бюд жет но го
пла ну ван ня; за без пе чен ня іс тот но го під ви щен ня якос ті дер жав но го управ лін ня;
вдос ко на лен ня сти му лю ван ня роз вит ку не дер жав но го сек то ру еко но мі ки; ре гу -
лю ван ня спо жив чо го по пи ту на се лен ня з ме тою при ско рен ня роз вит ку на ці о -
наль ної еко но мі ки; спри ян ня на ро щу ван ню ін вес ти цій ної та ін но ва цій ної ак тив -
нос ті у при ват но му сек то рі еко но мі ки.
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